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Czas: 75 minut

Na poczatku testu kazdy uczen otrzymuje 40 punktow. Za brak
odpowiedzi uczen otrzymuje zero punktéw za dane zadanie. Za kazda
bledna odpowiedz odejmuje sie uczniowi 1/3 punktéw przewidzianych
za dane zadanie. Minimalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania
wynosi 0. Maksymalnie mozna uzyskaé¢ 160 punktow.

Doswiadczenia do testu:

1. Fazy Ksiezyca

2. Camera obscura od srodka
3. Efekt cieplarniany

4. Barwienie oleju

Zadania za 3 punkty

Jesli w Polsce jest siédma rano, to w jakim kraju moze by¢ jeszcze

doktadnie ta sama godzina?
afrykanskim
potnocno-amerykanskim
potudniowo-amerykanskim
azjatyckim

Balonik wypetniony helem unosi sie¢ w gére, poniewaz gaz w baloniku

w poréwnaniu z powietrzem otaczajagcym balonik ma:
wigksze ci$nienie

mniejsze cisnienie

wiekszg gestosé

mniejszg gestosc

Podstawowg, najmniejszg jednostka ilosci informacji jest jeden:
bit

bajt

piksel

decybel

Do przygotowania szarlotki czesto stosuje sie:
oregano

ziele angielskie

cynamon

kminek

A)
B)
C)
D)

A)
B)
C)
D)
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Samce i samice ktoérych zwierzat przedstawionych na rysunku
prowadza najbardziej samotne zycie?

ik

A)

D)

Przypomnij sobie doswiadczenie Efekt cieplarniany. W doswiadczeniu
tym napar z hibiskusa petnit role:

emulsji tworzonej podczas reakcji chemicznej

enzymu wchodzgcego w skfad reakcji chemicznej

katalizatora reakcji chemicznej

wskaznika odczynu produktow reakcji chemicznej

Podczas pierwszej kwadry widoczna na niebie tarcza Ksiezyca
przypomina:

litere C, a w nastepnych dniach przechodzi w litere O

litere D, a w nastepnych dniach przechodzi w litere O

litere C, ktéra w nastepnych dniach staje sie coraz ciensza

litere D, ktéra w nastepnych dniach staje sie coraz ciensza

Rosliny wiékniste sa wykorzystywane do produkcji wiékien do wyrobu
tkanin. Ktéra para wlékien nie nalezy do tych pochodzenia
roslinnego?

bawetna i len

kaszmir i jedwab

juta i wiékno bambusowe

lenijuta

Pomiedzy szynami trakcji kolejowej zostawia sie¢ niewielkie przerwy,
aby:

zaoszczedzic stal

zostawi¢ miejsce na wydtuzanie sie szyn pod obcigzeniem

zostawi¢ miejsce na wydtuzanie sie szyn podczas mrozow

zostawi¢ miejsce na wydtuzanie sie szyn podczas upatow
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10.

11.

A)
B)
C)

D)

12.

A)
B)
C)

D)

13.

A)
B)

C)
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Przegladajac encyklopedie lub Wikipedie w poszukiwaniu informacji
o roslinach i zwierzetach obok nazw polskich napotykamy ich nazwy
naukowe. Na przyklad: stonecznik (Helianthus annus). Tego typu
naukowe nazwy roslin sg tworzone w jezyku:

tacinskim

hiszpanskim

angielskim

niemieckim

Zadania za 4 punkty

Przypomnij sobie doswiadczenie Efekt cieplarniany. Prawdg jest, ze:
para wodna powstajgca podczas reakcji w doswiadczeniu powodowata
wyrazne podwyzszenie temperatury wody w szklance

wodér powstajgcy w reakcji podczas doswiadczenia powodowat zmiane
odczynu wody na zasadowy

dwutlenek wegla powstajgcy podczas reakcji w doswiadczeniu powodowat
zakwaszenie wody

tlenek wegla powstajgcy podczas reakcji w doswiadczeniu powodowat
zobojetnienie wody

Masa stoika wypetnionego cieczg wynosi 1,2 kg, a masa tego samego
stoika wypetnionego pasta wynosi 0,9 kg. Prawda jest, ze:

gestosé cieczy jest wieksza niz gestosé pasty.

gestosé pasty jest wieksza niz gestosé cieczy.

nie mozna poréwnac gestosci cieczy i pasty, poniewaz nie jest znana masa
stoika.

nie mozna poréwnaé¢ gestosci cieczy i pasty, poniewaz nie jest znana
objetos¢ stoika.

Przypomnij sobie doswiadczenie Camera obscura od Srodka.
W pierwszy zadaniu tego doswiadczenia nalezato uzyé¢ lupy, aby
na scianie naprzeciwko okna otrzymaé¢ obraz sytuacji za oknem.
Wyrazny obraz na Scianie:

byt prosty (nieodwrécony) i powstawat, gdy lupa znajdowata sie blizej $ciany
niz okna

byt prosty (nieodwrécony) i powstawat, gdy lupa znajdowata sie blizej okna
niz sciany

byt odwrécony i powstawat, gdy lupa znajdowata sie blizej Sciany niz okna
byt odwrécony i powstawat, gdy lupa znajdowata sie blizej okna niz sciany

A)
B)
C)
D)

17.

A)
B)
C)

D)
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Kazdy pierwiastek ma swoje charakterystyczne cechy i wlasciwosci.
W celu identyfikacji pewnego metalu nieszlachetnego najmniegj
pomocna bedzie informacja dotyczaca:

konfiguracji elektronowej tego metalu

wartosciowosci tego metalu

barwy tego metalu

liczby protonéw w jgdrze atomowym

Polska w calosci lezy w strefie klimatu umiarkowanego. Ktéry
zwymienionych krajéow lezy jednoczesnie w czterech strefach
klimatycznych - klimatu zwrotnikowego, podzwrotnikowego,
umiarkowanego i subpolarnego?

Rosja

Kanada

Chile

Indie

Przeczytaj uwaznie dwa ponizsze zdania.

Beta-karoten powoduje niszczenie
przeciwutleniaczem.

Barwniki obecne w buraku bardzo tatwo rozpuszczaja sie w wodzie.

komérek, poniewaz jest

Zdecyduj.

Oba zdania sg prawdziwe.

Oba zdania sg fatszywe.

Pierwsze zdanie jest prawdziwe, a drugie falszywe.
Pierwsze zdanie jest fatszywe, a drugie prawdziwe.

W jakiej fazie jest obecnie (17 marca 2020 r.) Ksiezyc?

Wczoraj byt w pierwszej kwadrze, a za ok. tydzien osiggnie faze petni.
Wczoraj byt w ostatniej kwadrze, a za ok. tydzien osiggnie faze nowiu.
Wczoraj byt w nowiu, wiec dzi$ takze jest niewidoczny na niebie, nawet przy
bezchmurnej pogodzie.

Wczoraj byt w petni i od dzisiaj zmierza ku ostatniej kwadrze, w ktorej
znajdzie sie za ok. tydzien.

PAMIETAJ O PRZENIESIENIU ODPOWIEDZI NA KARTE ODPOWIEDZI
© Ogdlnopolski Konkurs Nauk Przyrodniczych Swietlik®

Strona 2/6




:%wieﬂik® Klasa 7 Konkurs 2020

18. W tabeli zapisano nazwy grup ludnosci tubylczej (rdzennych Zadania za5punkt()w
mieszkancow) i obszaréw, w ktorych mieszkaja.

— . 21. Chiopiec stojacy w pewnej odlegtosci od wysokiej skaly, wydat
1.Indianie X. Australia okrzyk. Pomiedzy okrzykiem, a momentem ustyszenia przez chiopca
echa mineto 500 ms. W jakiej odlegtosci od skaly znajdowat sie

2. Inuici Y. Ameryka Pétnocna i Poludniowa . o ‘r A .
chtopiec, jesli predkos¢ rozchodzenia sie¢ dzwieku w powietrzu ma
3. Aborygeni Z. Grenlandia wartos¢ 340 m/s?
A) 85m
Prawidiowe przyporzadkowanie rdzennych mieszkancéw do ich obszarow B) 170m
zamieszkania to: C) 340m
A) 1-X,2-Y, 3-Z D) 680m
B) 1-Y, 2-X, 3-Z
C) 1-Z, 2-Y, 3-X 22. Wykresl te litery, przy ktérych zapisano fatszywe stwierdzenie.

D) 1-Y,2-Z,3-X

Grypa jest chorobg wywotang przez bakterie. W
19. W tabeli podano elementy, z ktérych zbudowane sg pewne czesci ciata Platyna, ztoto i siarka to metale szlachetne. Y
cztowieka. Informacije genetyczne cztowieka sg przechowywane w jgdrach T
_ _ komérkowych.
teczéwka matzowina Jezyk Troposfera jest pierwszg warstwg atmosfery. U
rogoéwka kowadetko dzigsta ) . ) ]
W naszej Galaktyce znajduje sie tylko jedna gwiazda. (0]
siatkdwka mtoteczek podniebienie -
Sycylia jest najwiekszg wyspg na Morzu Srédziemnym. N
soczewka Slimak zeby yoyial IWigksza Wyspa Y
Promieniowanie rentgenowskie jest wykorzystywane w medycynie. D
W ktorej kolumnie popetniono biad? s . . ; -
A) w kolumnie oka Z6tw blotny nie wystepuje w Polsce. (0]
B) wkolumnie ucha Wszystkie rosliny s jednopienne. M
C) w kolumnie jamy istnej
D) w zadnej z kolumn W Morzu Battyckim zyjg dorsze. R
20. Przypomnij sobie do$wiadczenie Barwienie oleju. W doswiadczeniu Mieszanina przynajmniej dwoch metali to stop. A
tym olej zmienit kolor pod wplywem barwnikéw z grupy:
A) karotenoidéw, ktore sg obecne w marchewce i papryce. Pozostale litery odczytane z gory na dét utworza hasto. Oznacza ono:
B) karotenoiddw, ktére sg obecnhe w marchewce i buraku. A) jeden z pierwiastkdw chemicznych
C) betalain, ktére sg obecne w buraku i papryce. B) gatunek niewielkiego drapieznego ssaka
D) betalain, ktére sg obecne w buraku i marchewce. C) piaszczyste wzniesienie

D) bezdrzewng formacje roslinng wystepujgcg w klimacie strefy arktycznej
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23. Z tabelki wykresl nazwy dziewieciu roslin, z ktérych pozyskuje sie
ttuszcze jadalne. Wykreslane wyrazy zostaly wpisane pionowo,
poziomo, ukosnie lub wspak i moga sie krzyzowaé.

A)
B)
C)
D)

24,

A)
B)

D)
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S| E|Z|A|M|K]|A
A|lL|E|N|A|WIR
K|s|J|o|O|P]|Z
W|K|O|K|O|S|E
|l | E|A|R|J|A|P
LI{D|Y|N|I|A]|A
oO|Z|s|O0]|J|A|K

Wyraz pozostatly po wykresleniu liter, czytany poziomymi rzedami

z gory na dét oznacza nazwe:
jednej z planet egzotycznych
jednego z ksiezycow planety Wenus

jednego z gwiazdozbiorow widocznych z obszaru pétkuli pétnocnej

jednej z komet widocznych z Ziemi

Wykres
wykresu

przedstawia fragment
rozpuszczalnosci cukru

(sacharozy) w zimnej wodzie. Jezeli
do poét litra wody dosypiemy 85 dag
cukru, to ile cukru sie nie rozpusci
nawet po dokladnym wymieszaniu?

0 g, co oznacza, ze caly cukier sie
rozpusci

0,2 kg

0,33 kg

0,85 kg

maksymalna ilo$¢
rozpuszczonego cukru (g)

(9]
N
o

390
260

130

0 100 200 300 400 500
Objetos¢ wody ( ml)
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25. Rozwiaz logogryf.

1.
2.

3.

4.

5.

6.

A)
B)
C)
D)

26.

A)
B)
C)

D)

1. Niewielkie naczynie kuchenne lub laboratoryjne z ttuczkiem, stuzgce
do rozdrabniania substancji chemicznych lub ziot.

2. Kwitngca na zétto roslina, z ktérej produkuije sie ole;j.
3. Larwa motyla.
4. Nazwisko szwedzkiego wynalazcy dynamitu, od ktérego pochodzi

nazwa prestizowej nagrody np. za osiggniecia naukowe.

5. Faza Ksiezyca, w ktorej tarcza Ksiezyca jest widoczna jako koto.
6. Tablica Mendelejewa to inaczej uktad ...

Hasto powstajace w wyréznionej kolumnie logogryfu oznacza:
pierwiastek chemiczny o symbolu Mn

ciato state wytwarzajgce wtasne pole magnetyczne

metal, ktérego jony tworzg chlorek o wzorze MgCl:

miesigc, w ktérym zaczyna sie wiosna

Przypomnij sobie doswiadczenie Camera obscura od S$rodka.
W doswiadczeniu tym na scianie powstawat obraz otoczenia
za oknem. Obraz bytby:

prosty i wiekszy, gdyby ekran (czyli sciana) znajdowat sie blizej okna niz
w przeprowadzonym przez ciebie doswiadczeniu

odwrdcony i wiekszy, gdyby ekran (czyli $ciana) znajdowat sie blizej okna
niz w przeprowadzonym przez ciebie doswiadczeniu.

prosty i wiekszy, gdyby ekran (czyli Sciana) znajdowat sie dalej od okna niz
w przeprowadzonym przez ciebie doswiadczeniu.

odwrdcony i wiekszy, gdyby ekran (czyli $ciana) znajdowat sie dalej od okna
niz w przeprowadzonym przez ciebie doswiadczeniu
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Klasa 7

27. Skorzystaj z informacji ponizej oraz ze swojej wiedzy i odpowiedz
na pytanie postawione pod tabelka.

Informacje:

Uzycie freondw nie przyczynia sie do nadmiernego wydobycia paliw kopalnych.
Ludzie produkujg specjalne kremy chronigce skoére przed promieniowaniem
ultrafioletowym. Nadmierna emisja dwutlenku wegla i pytdbw ma pewien wptyw

na podwyzszenie sredniej temperatury powietrza.

Tabelka pomocnicza na notatki

przyczyna

skutek

emisja
dwutlenku
wegla

uzycie
freonow

nadmierne
zuzycie
energii

elektrycznej

promienio-
wanie UVA i
uvB

choroby skory

zmniejszenie
warstwy
ozonowej

wyczerpywanie
paliw
kopalnych

efekt
cieplarniany

Co przyczynia sie do eksploataciji paliw kopalnych?
A) nadmierna emisja dwutlenku wegla

B) uzycie freonéw

C) nadmierne zuzycie energii elektrycznej

D) promieniowanie ultrafioletowe

28. Stojac na réwniku, mozemy dostrzec Gwiazde Polarna:

A) prosto ponad swojg gtowag
B) na pétnocy, tuz nad horyzontem

C) na potudniu, tuz ponad horyzontem
D) posrodku pomiedzy linig horyzontu a linig pionowg prowadzgcg od naszej

gtowy w gore

Konkurs 2020

29. Na rysunku przedstawiono mape sredniego nastonecznienia Europy

A)
B)

C)
D)

i czesci innych krajow pozaeuropejskich. Pokazuje ona ilo$¢ energii
promieniowania stonecznego, ktére dociera do danego obszaru
srednio w ciggu roku w przeliczeniu na jeden metr kwadratowy

(w kWh/m?).

Algier

oValleta

<800 1000 1200 1400 1700 1900>

Wybierz prawdziwe stwierdzenie.

Widoczne na mapie byte kraje komunistyczne sg bardziej nastonecznione
niz kraje basenu Morza Srédziemnego.

Widoczne na mapie kraje anglosaskie sg mniej nastonecznione niz kraje,
z ktérych wywodzg sie jezyki: tacinski i grecki.

Batkany sg mniej nastonecznione niz Skandynawia.

Im dalej od rownika, tym obszar jest bardziej nastoneczniony.
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30. Przeczytaj uwaznie ponizszy tekst opisujacy jedno ze zwierzat
czworonoznych.

Drapieznik o jednolitym umaszczeniu, choé¢ zdarza sie, ze czes¢é
wloséw samcoéw odbarwiona jest na inny kolor. Nie mozna go spotkaé
na wolnosci w zadnej z Ameryk, gdyz zyje niemal wylacznie w Afryce.
Nigdy nie wystepuje w kolorze czarnym.

Powyzszy test dotyczy:
A) jaguara
B) pantery
C) pumy
D) Iwa
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